

激活全域旅游新动能

——相山区文商旅融合跑出“加速度”

■记者 邹晨光 通讯员 孟艳

初夏相城，游人如织。在隋唐运河古镇偶遇汉服巡游，到老啤酒厂改造的简仓咖啡馆打卡工业风，再乘青春巴士奔赴黄里景区体验采摘之乐……眼下，相山区正以文商旅深度融合为笔，绘就一幅“古今辉映、主客共享”的全域旅游新图景。据统计，2025年一季度，相山区接待旅游人数279.4万人次，旅游收入22.1亿元。

相山区历史悠久、人文荟萃，文化底蕴深厚。近年来，相山区围绕“将文化旅游业打造成为支柱产业”的战略目标，立足历史文脉与区位优势，通过机制创新、项目驱动、业态融合等举措，推动文商旅全方位、多层次融合。

机制筑牢发展保障。相山区制定区级层面的文商旅融合发展规划，提供全局性的战略指引和行动纲领。成立文化旅游产业高质量发展领导小组，由区委、区政府主要负责同志挂帅，各相关部门参

与，统筹推进文商旅融合发展工作，协调解决各类问题，形成工作上的合力。制定《相山区文化旅游高质量发展2024年工作要点》，在全区范围内发放文旅消费券，为文商旅融合发展提供了良好的政策环境。2023年区级财政安排40万元面向餐饮、住宿等行业发放普惠型优惠券，在部分酒店推出半价住宿活动，为消费者提供一揽子惠民礼包，有效推动经济繁荣发展。

项目引领结构升级。相山区通过融合文化、旅游、科技等多个元素，推动传统旅游业向现代化、智慧化、品质化方向转变，助推结构的优化升级。老电厂夔牛天街项目，以《山海经》中的神兽夔牛为IP形象，通过机械巨兽的设计，展现独特的文化魅力。夔牛天街将打造淮北首个以机械巨兽IP为主的特色室内商业街区，集商业、乐园、研学、餐饮于一体。电厂工业博物馆项目，淮北工业博物馆作为淮北首个工业主题的大型博物馆综合体，建成后可一馆纵览

淮北工业发展史。同时，还兼具艺术社区、邻里中心、商业集群、休闲广场等多功能业态，实现从“工业锈带”向“生活秀带”的转变。黄里景区综合开发项目以旅游为核心，涵盖了多方面旅游资源，旨在打造一个综合性的旅游目的地。老啤酒厂皖新文化街区项目，利用啤酒厂原有建筑改造成具有工业风的文化产业园，打造从城市工业遗产迈向公园式产商居融合的城市新地标，计划通过建设玩啤乐园、酒文化博物馆、酒心巧克力工厂、简仓微醺咖啡馆、竹林书屋等项目，将啤酒厂西侧原有建筑改造成具有工业风的文化产业园，打造集“吃、住、行、游、购、娱”等全要素于一体的文旅商综合中心。

活动激发产业活力。相山区秉持以文促旅、以旅兴商，引导各街区、商业综合体积极探索新路径、新模式、新业态，形成文商旅融合的新品牌、新项目、新场景，推动文商旅融合发展逐渐从市场的“跨界化”向“无界化”演进，不断

“破圈”“出圈”。南翔云集依托伏羊节开展首届“伏羊美食宴”，为市民免费发放羊肉汤，吸引客流量30余万人次。创新开展“第九菜系·淮北美食”评选，举办“皖美好味道·百县小吃”活动，广泛推介陈氏扒鸡、周氏面皮等美食产品。相山区创新宣传营销方式，成功举办张楼葵花节、草坪音乐会、“和美乡村”骑游节，着力把区域性文旅品牌打造成全国知名文旅品牌，2023、2024年被多家央媒、省媒多视角跟踪报道，《人民日报》海外版、中央电视台综合频道和新闻频道先后进行专题报道。开发相山文旅“一码游相城”APP，将相山风景区、渠沟芳香小镇、黄里风景区、隋唐运河古镇等旅游景区景点作为相山旅游宣传推介活动重点内容，为广大游客提供全方位、全流程智慧旅游服务。举行“你好相山 我爱淮北”抖音推介打卡活动，引导游客亲身感受吃、住、行、游、购、娱体验，通过抖音、视频号记录美好瞬间，推介文旅资源。开通

青春巴士1号、2号、3号线，将高校、重点景区、商业综合体、文旅街区等设为站点，把优质文旅资源连点成片，为游客提供方便、舒适的出行方式。文化不仅是一道风景，更是一种力量，蕴含着发展的潜能。相山区发挥优势，激发潜能，赋予传统文化新的时代内涵，在创新内容题材、创新表现形式上下功夫，以新的创意、新的表达、新的方式擦亮城市文化名片。创新打造了一系列具有影响力的文旅品牌，成功举办九届的“相山黄里杏花节”，以杏花为主题，融合文化、旅游、商贸等元素，吸引了大量游客前来观赏游玩，成为相山的一张亮丽名片，着力打造全国知名文旅品牌。擦亮“灯火里的相城——美好相山生活节”、“翰墨传相”百家书画展等一系列文旅活动品牌，深化长三角区域文旅交流合作，通过举办各类文艺演出、美食节、购物节等活动，丰富了市民和游客的文化生活，提升了品牌的知名度和影响力。



安全教育进社区

5月13日，相山区南黎街道丁楼社区联合南黎派出所以及辖区小学，在丁楼社区开展“守护社区安全共筑校国防线”安全教育活动。活动现场，派出所民警针对家庭防盗、防诈骗以及防范校园欺凌等关键安全领域，结合实际案例，深入浅出剖析各类安全隐患，传授实用防

范技巧，赢得了在场听众的高度关注与积极响应。

■摄影 记者 冯树风 通讯员 曹菊菊

相山区积极开展全国防灾减灾日安全教育主题活动

筑牢安全防线 守护生命堡垒

■记者 邹晨光
见习记者 刘奕彤
通讯员 张少博 常艳 任好 胡程程

本报讯 今年5月12日是第17个全国防灾减灾日，5月12日至18日为防灾减灾宣传周。连日来，相山区积极行动，多部门、多主体协同开展了一系列形式多样、内容丰富的防灾减灾宣传活动，不断增强居民的防灾减灾意识与应急处置能力，切实保障人民群众生命财产安全。

受连续降雨影响，绿金湖周边出现内涝，部分群众被困，急需转移。当地立即启动预案，组织群众疏散转移。同

时，应急救援队伍沿堤坝进行巡查、修复，构筑子堤，管涌抢护……5月11日上午，一场实战化综合减灾应急演练在绿金湖区域拉开帷幕。演练模拟受降雨影响绿金湖周边出现内涝、群众被困的场景，设置了应急响应、群众疏散转移安置、灾后防疫、洪涝抽排等12项科目。此次演练是检验、评价和增强应急处置能力的重要手段，是多部门协调联动的一次大练兵，既是面向群众的预防宣传动员，也是针对各职能部门的工作部署。各专业队伍迅速行动、密切协作，检验了应急预案的可行性，提升了应急救援队伍的实战能力，为应对真实灾害积累了宝贵经验。

5月12日当天，相山区多个街道和社区也纷纷开展防灾减灾宣传活动。阳阳街道辖区内，工作人员通过悬挂横幅、发放宣传手册等方式，向居民普及地震、火灾、洪涝等常见灾害的预防与应对措施，以及家庭安全用电、用气等实用技能，并结合实际案例讲解避险、自救与互救方法，营造了防灾减灾的浓厚氛围。

相南街道中城社区开展“5·12全国防灾减灾日”宣传活动，志愿者向居民发放《防灾减灾自救科普知识》《电气安全知识》等资料，介绍防灾减灾日的由来、目的和意义，科普防灾减灾、应急避险、自

我防护等知识，还详细讲解了用电、用火、用气安全知识以及灭火器材的使用方法和火灾逃生技巧，增强了居民的自我防护救护能力和风险防范应对能力。

东街道民生社区与淮北二中东校区采用“理论教学+实战实操”双驱动模式，联合开展防灾减灾教育活动。活动特邀消防救援站人员担任主讲，为460余名师生及社区居民讲解地震、火灾等突发情况的应对方法，并进行示范实操。防灾减灾应急演练启动时，学生们在教师与社区志愿者引导下迅速疏散至安全区域，整个过程用时短、效率高。“这样的演练很有必要，我们家长也跟着学了

不少知识。”参与活动的居民葛女士表示，社区与学校的联动让安全防线更加牢固。活动期间，社区工作人员与校方还对校园进行隐患排查，现场整改3处安全隐患。

“我们通过多种活动的开展，有效增强了居民的防灾减灾意识和自救互救能力，搭建了多方协同的安全共建平台。”相山区应急管理局党委书记、局长郭建峰表示，未来，相山区将持续优化应急预案，加强应急救援队伍建设，常态化开展安全知识普及和隐患排查工作，构建更加完善的综合减灾应急体系，为保障人民群众生命财产安全筑牢坚实防线。

朱龙调研重点项目建设

■通讯员 骆书函

本报讯 5月12日下午，相山区委书记朱龙调研全区重点项目建设情况。区领导张磊参加调研。

每到一处，朱龙都详细了解项目进展情况及存在困难。

朱龙强调，要锚定目标任务，抓住施工黄金期，在确保安全和质量的前提下，加快建设进度，推动项目早日投入使用。相关单位要主动靠前解决企业困难，做好全流程服务和要素保障，推动项目建设提速增效。

相山区召开招商引资工作调度会

■通讯员 张宇

本报讯 近日，相山区召开招商引资工作调度会，区委书记朱龙参加会议并讲话，区委副书记、区长张利主持会议，区领导张磊、徐梦茹参加会议。

会上，区投促局汇报1—4月

全区招商引资项目信息。各载体单位、相关主管部门分别就计划签约项目情况、1—4月开工项目情况、1—4月项目纳统情况、当前存在问题以及下步工作建议作了汇报。与会领导结合分管领域工作重点进行了具体部署。

相山区人大常委会召开《中华人民共和国未成年人保护法》执法检查动员暨培训会

■通讯员 任姣姣

本报讯 近日，相山区人大常委会召开《中华人民共和国未成年人保护法》执法检查动员暨培训会。区人大常委会党组书记、主任李梅，区人大常委会副主任徐梦茹出席会议。区人大常委会副主任刘云主持会议。

会上，区人大社会建设委员会主任委员郭艳平解读了《相山区人大常委会关于开展《中华人民共和国未成年人保护法》执法检查的实施方案》。徐梦茹代表区政府作了发言。随后，相山区人民检察院第三检察部主任朱深围绕《中华人民共和国未成年人保护法》进行专题培训。

第137届广交会落幕 相山区企业满载而归

■记者 詹岩 见习记者 杨紫晶
通讯员 张源

本报讯 第137届广交会于日前在广州结束。相山区共有淮北金冠玻璃有限公司、安徽贝宝食品有限公司、淮北维依纺织印染有限公司、淮北市海源商贸有限公司、淮北奔源贸易有限公司5家企业参展，参展商品主要为名优食品、玻璃容器、民族服饰等，达成意向成交额780万美元，同比增长20%。

作为玻璃器皿行业的资深企业，金冠玻璃已连续20年参展广交会。展会现场，金冠玻璃产品以其卓越的品质、精湛的工艺吸引了众多客商驻足。公司接待来自美国、墨西哥、荷兰、阿根廷、巴西、苏丹等国家的客商30余家，达成意向成交额200余万美元。

面对当前外贸“顶压前行”的复杂形势，相山区商务局将持续优化服务机制，为外贸企业提供更加精准、高效的服务，助力外贸企业持续迸发创新活力，不断拓宽合作渠道，为全区外贸经济高质量发展积蓄强劲动力。

赋能家庭和谐 弘扬文明新风 相山区举办《家和之道》主题讲座

■见习记者 刘奕彤
通讯员 孙琳妍

本报讯 日前，相山区文旅体局组织开展《家和之道》主题讲座，吸引了200余名市民参与。讲座通过传统文化与心理学的融合实践，为构建和谐家庭关系提供了智慧方案，取得显著社会效益。

讲座围绕现代家庭普遍存在的沟通障碍、情感消耗等问题，以东方智慧为核心，结合心理学方法，深入剖析家庭矛盾根源。专家通过经典案例解析，帮助家庭成员从“对抗”转向“同心”，现场互动热烈，反响积极。

作为相山区“优秀传统文化推广”系列活动的重点项目，本次讲座得到了政府、企业、社区及文化机构的广泛支持。活动通过“优秀传统文化推广中心”授牌仪式，标志着相山区在弘扬家风文化、推动社会和谐方面迈出坚实一步。多位参会者反馈，讲座内容“既有文化深度又有实践温度”，为家庭关系转变提供了新视角。

下一步，相山区文旅体局将持续整合资源，开展更多贴近群众生活的文化惠民活动，推动优秀传统文化融入基层治理，让“家和万事兴”的理念浸润相山千家万户。

三堤口街道举办“职工大学习”专家讲堂

■见习记者 刘奕彤
通讯员 耿炎 朱迎雪

本报讯 5月13日，三堤口街道举办“职工大学习”专家讲堂，邀请淮北师范大学计算机科学与技术学院副教授范祺授课，街道社区70余人参加学习。

讲座中，范祺以“DeepSeek与大模型：助力政府办公智能化转型”为题，深入讲解人工智

能的发展历程、核心技术及大模型在政府办公中的实际应用，通过应用实践案例分析，让职工们学习如何利用DeepSeek等工具优化工作流程，快速掌握实用技能从而实现智能化转型。

此次学习活动为街道干部提供了前沿技术视野，不仅提升了智能工具操作技能，更深化了对数字化转型的系统认知。